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ABSTRACT

On June 25, 2015, the United States Supreme CelattitnObergefell v. Hodges and three other related cases that
same-sex couples had a constitutional right to ynatthile the decision did not take everyone by s8g many have
commented on the apparent rapid evolution of aiisuregarding the rights of homosexuals. Indeedad only 12 years
beforeObergefell that the Supreme Court struck down laws that ngegesex a crime ihawrence v. Texas. Much of the
opposition to these changing social norms came friamd continues to come from, conservative religigwoups. This
research examines the role that changing viewsetigion may have had on changing views on homodyubay
examining 40 years of data (1974-2014) from the gB&nSocial Survey (GSS). The GSS is the most cehgmsive,
highly validated, and long-standing survey of derapdic, attitudinal, and behavioral characteristiafs American
residents including hundreds of different variabl€bis research found that 1) attitudes towards dsmxual relations
changed significantly over the study period; 2hegeparate measures of religiosity also changgifisiantly; and 3) the

two changes occurred roughly at the same timetfieze is no apparent lag-time).
KEYWORDS: Homosexuality, Religiosity, General Social Survey

INTRODUCTION
BACKGROUND

Recent court cases (e@bergefell v. HodgesandLawrence v. Texas) have chronicled the legal status of same-sex
relationships; during the twelve years betweendhe® cases, public opinion has also shifted towgregater support for
homosexuality. Opposition to homosexuality remainbust, especially among those who self-identify ragious

conservatives.

Religion stands at the nexus of primary and seagndacialization. Parents are the primary source of
socialization, providing a strong foundation foe tbevelopment of attitudes, values, and beliefs. (e Kulik, 2002;
Dalhouse & Frideres, 1996; Sears, 1975). Secorstanialization involves the transmission of normd &alues through
social institutions, such as school and the churdwever, parents also socialize their children nvtieey pass on their
own institutional effects, such as their educatioaad religious beliefs, creating secondary-primaqcialization
(Lubbers, Jaspers, &Ultee, 2009). Research in ththédlands and in multinational samples suggestishibth education
and religion play important roles in developingtattes regarding homosexuality (Kelley, 2001; VanMeerendonk &
Scheepers, 2004). Using the results of nine glaloal regional surveys in 75 countries, Smith, Soml Kim (2014)

identified the frequency of church attendance agaificant factor in approval of homosexualitydagome subsamples
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found differences in attitudes linked to the dominaational religion. Research in the Netherlarasé that support for
same-sex marriage varies by religious affiliatigiifferences in religious practices by denominatiand strength of
religious affiliation (Lubbers et al., 2009).

Between 1992 and 2000, public opinion in the Ursemployment discrimination and military serviceatving
homosexuals was weakly, but significantly, relatedeligious belief and religious practice (notidefl in the study)
(Brewer, 2003). GSS data from 1973-1998 found natiomship between several combined religion-tiadalism

variables and the willingness to limit civil libaxs for homosexuals (Loftus, 2001).
METHODOLOGY

This research examines 40 years of data (1974-2@dmh) the General Social Survey (GSS) that investig the
relationship between changing attitudes towardsdsaxuality and religious beliefs. The GSS is thestheomprehensive,
highly validated, and long-standing survey of derapdic, attitudinal, and behavioral characteristiafs American
residents including hundreds of different variab®isce 1972, the GSS has utilized increasinghhstigated multi-stage
national sampling strategies to interview approxetya1l500 adults in each year of the 30 years iicithe survey was
conducted. The cumulative nhumber of interviews miyithis timeframe totals 59,599 (National OpinioasBarch Center
(NORC), 2015). This research is descriptive andsdoet attempt to identify sociocultural factorsttimay explain
co-occurring or parallel changes in religiosity aatfitudes towards homosexuality, nor does it imgobexamining

goodness of fit of these trends.
RESULTS

From 1972 to 2014, the General Social Survey iredudearly 5600 variables and utilized over 200 tioes that
measured some aspect of religious belief or exjmesgeligiosity). During this same period there reveat least 25
guestions that measured some aspect of attitudesde homosexuality. The dependent variable istdichto the basic,
and most often cited in the literature (e.g. sedtusp 2016), question on Attitudes towards HomoséxRelations
(N=34,358) (“What about sexual relations betweea aaults of the same sex? Do you think it is alwaysng, almost
always wrong, wrong only sometimes or not wron@l&”). For the purposes of this research, the pedeent variables
were limited to those for which there were four aldes of data utilizing the same measure and those were
significantly related to Attitudes Towards HomosalkuRelations: Religious Preference (N=59,599), 8igec
Denomination (N=34,935), How Often Attends ReligioBervices (N=59,037), Religion in Which Raised $8468),
Denomination in Which Raised (N=34,377), How Fundatalist Currently (N=57,329), How Fundamentalist1é
(N=54,763), and Strength of Affiliation (N=54,604)en year intervals were used to examine changes tome: 1974
(N=1484), 1984 (N=1473), 1994 (N=2982), 2004 (N=281and 2014 (N=2538). Correlations for the eigtgiosity

variables are listed in Table 1.
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Table 1: Correlations: Independent Variables: Religosity*

1|2 3 B 5 6 7 8

1. Religion 187 |.632 | .081 |.268 | .403 | .502 |.272
2. Denomination 161 | 659 | .036 | .058 | 368 | .277
3. Religion Raised (158 [.094 |.138 | .272 [ .405
4, Denomination Raised 020 | .038 [.302 | .415
5. Attends Services 548 [.295 |.136
6. Strength of Affiliation 374 | .140
7. Fundamentalist Currently 615
8. Fundamentalist at 16

*All correlations significant at .01 levels (2-tailed), Spearman’s Rho
Attitudes on homosexuality changed significantlyeothe 40 year period under review. Looking at &@ry
intervals of GSS data (1974, 1984, 1994, 2004,281dl), the percentage of respondents who saichtdrabsexuality was
always wrong declined from 73.1% to 40.5%, while tercentage of respondents who said that it wasrnerong
increased from 13.4% to 49.296]12, N=7176] = 701.208=.000). Figure 1, below, illustrates these trends.

80
60 | — = Always Wrong
40 = Almost Always Wrong
20 . Sometimes Wrong
0 — - - - . —— Never Wrong
1974 1984 1994 2004 2014

Figure 1: Homosexual Relations by Survey Years 1972014 (10 Year Intervals)
Table 2, below, summarizes the changes in the swtgnt variables from 1974 to 2014.

Table 2: Relationship between Independent Variableand Survey Years (Changes Over Time)

Variable Name 4 Valu géf df Significance
Religions 563.014 16 .000
Denominations 410.034 28 .000
Religion in which Raised 293.980 16 .000
Denomination in which raised 229,741 24 .000
Attends Religious Services 207.591 12 .000
Strength of Affiliation 308.752 12 .000
How Fundamentalist Currently 147.967 8 .000
How Fundamentalistat 16 92.902 8 .000

2 0 cells (.0%) have expected count less than 5.

The religions to which respondents identified waignificantly similar to the religions in which thevere raised
(x’[16, N=56,468] = 96973.03=.000) and moderately strongly correlated. For glaB6.5% of those who were raised
as Protestants continued to be affiliated with tletigion, far more than expected (29,658 v. 19,808:spectively). The
same was true for Catholics (75.9%), Jews (84.@%gr religions (62.3%), and no religion (53.9%augh over one-third
now said they were Protestant). Overall, betweeldlobod and adulthood, the number of Protestantdirdel 4.4%,
Catholics 15.8%, Jews remained virtually unchangess than.05%), while those rose in other religiortreased 43.6%,
and those raised in no religion increased 115.186. dorrelation between the specific denominatiowtiich respondents

were raised and those to which they were affili@s@dults is slightly stronger.

During the period under review, the number of resfgmts who indicated they were Protestant increasady

18%, but the overall percentage of Protestantsratifrom 64.3% to 44.3%. The greatest differengese among those
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who stated no religious affiliation: in 1974, 6.8%id they had no affiliation; in 2014, the percgetincreased to 20.6%.
A similar pattern was found among specific denortiame: all but one denomination declined in ovepaicentage while
“no denomination” increased from 4.4% in 1974 to828 in 2014.

Over the 40 year period, the data on affiliationithwpecific denominations revealed a pattern sinti religious
affiliations: except for those indicating other mo specific affiliations, all denominations declinéfhe most important
data for explaining the significance of these clesngver time are among Baptists, whose numberadserk14.6%, but
whose overall total share declined 33.8% to 29 While there were more Baptists than expected ird1@22 v. 309.8,
respectively), there were fewer than expected 2369 v. 408.3, respectively). The other largencgfe occurred among
those with no religious affiliation: there were #21974 and 299 in 2014, an increase of 611.99%; dhbup comprised
4.4% of the total in 1974, far fewer than expedtElb.0), and 23.8% in 2014, far more than expe(i&&.8).

This 40 year period also produced significant clesngn the religions in which respondents were thise
(¢’[16, N=11,299] = 293.98;=.000) (no attempt was made to disaggregate the tdaestimate the age of respondents
when they said they “were raised” in a particulaligion. In each decade, respondents ranged infioge 18 to
89+. Explaining the social context in which respemd were raised in a particular religion is beydimel scope of this
research.). In 1974, 66.3% of respondents repdiiey were raised as Protestants, 27.1% as Catlolic2.6 % as none.
In 2014, 50.2% of the respondents said they wésedaas Protestants, 34.4% Catholics, and 8.1%ras n

The number of respondents raised as Baptists isete8.7% during this period, though as a percerdllof
respondents declined from 37.3% to 35.7%. The gstathanges occurred among those raised as Epliscopa
(14.9% of respondents in 1974, 22.0% in 2014) dahdrq2.2% to 11.7%).

One interesting finding that is not particularlypéanatory is the changes in the African Methodest@mination.
In 1974, 22.1% of the respondents reported that Were raised in this denomination; in 2014, 12.9#wever, in 1974,
no respondents reported being affiliated with ttieomination and in 2014 just 1% self-identifiedAdiscan Methodists.

Of the 1160 respondents raised as African Methedisting the 40 year period, only 47 reported baeiffijated as adults.

Overall attendance at religious services declingtghd this period. In 1972, 30.4% of the respondesatid they
attended religious services once to several timagek, more than expected (450 v. 407.2, respégtiviey 2014, only
24.0% attended that often, far fewer than expe(®@6 v. 694.3, respectively). In 1974, 12.2% of thspondents said
they never attended religious services, far fewantexpected (181 v. 263.2, respectively); thategr@age increased to
26.5% by 2014, many more than expected (669 v.8448spectively). This decline in participationailso reflected in
strength of respondents’ religious affiliations.axg 40% of respondents reported a strong affdiatin 1974, slightly
more than expected (584 v. 572.9, respectively20it4, 36.3% had a strong affiliation, fewer thapexted (908 v. 978.8,
respectively). Those with no affiliation accounfedfar fewer than expected in 1974 (101 v. 1865Spectively), while in
2014 there were far more than expected who repanedffiliation (522 v. 318.6, respectively). Hoviten respondents

attended religious services and their strengtlelidious affiliation are significantly and modengteorrelated.

How fundamentalist respondents were in the sunegrg/was significantly similar to how fundamentatiey
were when they were at age 1§° (4, N=53,525] = 43,337.05p=.000) and moderately strongly correlated
(p=.615, p=.000). For example, 76.6% of those who considdlezinselves fundamental is tat age 16 were still
fundamentalist as an adult, many more than expdgdid@72 v. 5499.1, respectively). Among those wdentified as
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liberal at 16, 73.1% remained liberal, also mor@ntlexpected (8522 v. 3072.1, respectively). Over4® year period,
those who identified as fundamentalist at 16 peake85.0% in 1984 then declined to 30.0% in 201HosE who
identified as liberal increased from 15.4% of th&akin 1974 to 22.1% in 2014. The pattern for thesho identified as
fundamentalist currently followed a similar pattepeaked in 1984 at 26.4% and declined to 24.2%0i. Those who

currently identified as liberal increased from 28.6 33.5% during the study period.
Table 3, below, summarizes the relationships betwee independent variables and the dependentlaria

Table 3: Relationship between Independent Variableand Dependent Variable (Homosexual Relations)

Variable Name 7 \’,’,3,111.!3,? df Significance
Religions 3711.85 12 .000
Denominations 780.29 21 .000
Religion in which Raised 1505.59 12 .000
Denomination in which raised 714.58 18 .000
Attends Religious Services 2925.69 9 .000
Strength of Affiliation 3261.98 9 .000
How Fundamentalist Currently 3078.48 6 .000
How Fundamentalistat 16 1410.88 6 .000

Nearly 75% of Protestants (74.8%) said that homaeelexelations were always wrong, more than expected
(15,220 v. 13,194.3, respectively), while each pttedigious category had fewer than expected resgminCatholics
(60.3%), 4979 v. 5353.9; Jews (27.7%), 177 v. 41&t5er (51.1%), 721 v. 913.9; and none (31.8%731\L 2394.4.

Baptists (81.4% of the subtotal), African Methosli€16.5%), and other denominations (80.6%) wereertikely
than expected to say that homosexual relationsakvays wrong (5674 v. 5200.2, 124 v. 120.8, and93603340.8,
respectively), while Methodists (71.1%), Luthera{®¥.0%), Presbyterians (62.7%), Episcopalians @).0and no

denomination (66.4%) were less likely than expetbeshy such relations are always wrong.

Since the religion in which respondents were raisesignificantly correlated to their current rédig, it is no
surprise that the relationship to homosexual mfatis similar. Those raised as Protestants (7b6a Protestants) were
more likely than expected to say that homosexualig always wrong (15,137 v. 13,721, respectivaly) the other

religious categories were the opposite (i.e. liksdyl than expected).

The results for the denomination in which respomsiewere raised were slightly different than current
denominations. Again, the 78.2% of Baptists whal ghat homosexual relations were always wrong &ed69.7% of
African Methodists were more likely than expectedréspond in this manner, and so were the 75.5%p@fcopalians
(2985 v. 2820.9, respectively). Methodists, LuthsraPresbyterians, and other denominations were liksly than

expected to say that homosexual relations wereyalwaong.

Nearly one-half (46.4%) of those who never atteglijious services said that homosexuality was adwssong
(far fewer than expected: 2630 v. 3673.4, respelgfiwhile 82.8% of those who attend once to sdvweres a week said
that it was always wrong, far more than expect@B67v. 6206.1, respectively). Conversely, 41.1%hoke who never
attend services said that homosexuality is neveng/— fewer than who said it was always wrong,rbate than expected
(2332 v. 1336.4, respectively), and those who dtervices most often said it was never wrong (9,686 fewer than

expected (920 v. 2257.8, respectively).
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Strength of affiliation to a particular religion adenominations is also directly related to attisiden
homosexuality. Among those with a strong affiliati@8.4%, more than expected (9641 v. 7915.4, otispdy), believe
that homosexual relations are always wrong, whilés% of those with no religious affiliation say trguch relations are

always wrong, fewer than expected (1140 v. 232@dpectively).

Both how fundamentalist respondents were at the tifthe survey and when they were 16 significaimtipact
attitudes on homosexuality. A total of 82.7% ofdbavho identify as fundamentalist say that homaoakeselations are
always wrong, more than expected (8765 v. 691&&pactively); similarly, 78.1% of those who weradamentalist at
age 16 were also more likely than expected to saydsexual relations are always wrong (8716 v. T@4@spectively).
Less than one-half, 45.5%, of those who identifjilzeral said that homosexual relations are alwageng, far fewer than
expected (3914 v. 5613.8, respectively) while 53af%hose who were liberal at age 16 agreed thags always wrong,
but still fewer than expected (3854 v. 4661.3, eetipely).

The two largest religious groups, Protestants aathdics, showed significant changes in their @diis about
homosexual relations in each of the years undéewep=.000 in each decade). In 1974, 78.5% of the Pantessaid that
homosexuality was always wrong, more than expe(fi®d v. 646.3, respectively) while 71.6% of the ldts agreed
(slightly fewer than expected: 249 v. 254.4, reigely). By 2014, 57.6% of the Protestants saifat always wrong, still
more than expected (419 v. 294.6, respectively), laps than one-third (33.2%) of Catholics agreamin fewer than
expected (126 v. 154, respectively). The percentdgerotestants who said that homosexual relatavesnever wrong
increased from 9.8% in 1974 to 33.6% in 2014, wiike percentage of Catholics increased from 12®%3t4% during
the same period. Figure 2 compares the overallet® yrend for those who said that homosexual oelatiare always
wrong with responses from Protestants and Catholibe trends reveal the degree to which changesttitudes by

Protestants and Catholics drove the overall changes

100.0% -
80.0% -
60.0% - \_ —— Protestant
40.0% - \ Catholic
20.0% - Overall
0.0% -

1974 1384 1994 2004 2014

Figure 2: Homosexual Relation (Always Wrong) by Reltion by Survey Years

The three largest denominations to which respomsderte affiliated (Baptist, Methodist, and othect@unted
for 67.9% of the total, and each declined signiftbain each decade€.000, except 1984 whep=.007). In 1974, 83.7%
of the Baptists, 78.2% of the Methodists, and 86@%hose affiliated with other denominations fdiat homosexual
relations are always wrong. By 2014, 64.8% of Bp}i35.9% of Methodists, and 68.6% of other denations thought
these relationships were always wrong. While thegicnships are significant the results are suspiecte 38% of the cells
have values less than the expected counts. $8llfrends are in the right direction though notm&sningful as religious
affiliation (this should not be a surprise sincesth data disaggregate the larger category of “feot#). Table 3 reveals

these trends.
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80.0%
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20.0% - - = = — — Other
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1974 1984 1994 2004 2014
Figure 3: Homosexual Relations (Always Wrong) by Deomination by Survey Years

The religion in which respondents were raised rkagea similar trend as their current religious lefion
(remembering that they are significantly, but rtadisgly, correlated). In 1974, 76.8% of those rdiBeotestant and 68.7%
of those raised Catholic opposed homosexual relstiomore Protestants than expected (696 v. 662gectively) and
fewer Catholics than expected (257 v. 273.4, raspdy). By 2014, 49.9% of those raised Protestard only 30.6% of
those raised Catholic said that homosexuality wasys wrong — still more Protestants than expedtd v. 339.6,
respectively) and still fewer Catholics than expdc{170 v. 224.9, respectively). Once again, charigereligious
affiliation — in this case, the religion in whicln® was raised — helps explain the decline in opiposto homosexual

relations. Figure 4 summarizes these trends fostilny period.

100.0% -

80.0% -+

60.0% -} __—__\_\ ~— Protestant

40.0% \ —— Catholic

20.0% -+ Overall
0.0% -+

1974 1584 1994 2004 2014

Figure 4: Homosexual Relations (Always Wrong) by Raion in Which Raised by Survey Years

The denominations in which respondents were raddgeal reflected the decline in religiosity and cepending
decline in opposition to homosexual relations, tifonot nearly as directly as religious affiliatibat more closely aligned
than respondents’ current denomination (even thalegtomination at 16 and current denomination ageifgtantly and
moderately strongly correlated). Among Baptistg krgest denomination, 82.3% said that homosepalations were
always wrong in 1974, more than expected (283 ¥.R6Grespectively). For those raised as Method®ts{% opposed
these relations, fewer than expected (79 v. 8&§pactively), and 60.0% of those rose as Episcdbpelthird largest
denomination in this analysis, agreed (more thapeeted, 110 and 104.4, respectively). By 2014, sjipo to
homosexual relations declined to 55.6% among thadésed as Baptists, 31.5% for Methodists, and 58f6%
Episcopalians — more than expected for Baptist8 {171.57.3, respectively) and Episcopalians (1188/8, respectively),
and slightly less for Methodists (23 v. 25.9, redjpwely). Figure 5 illustrates these data.
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Figure 5: Homosexual Relations (Always Wrong) by Sgrific Denominations in Which Raised by Survey Year

Among those who said they never attend religiousices in 1974, 61.3% said that homosexual relativere
always wrong (fewer than expected: 100 v. 119.4peetively), while 82.2% of those who attend oreadveral times a
week said such relations are always wrong (mone éxpected: 346 v. 307.5, respectively). By 20y @3.7% of those
who never attend said the relations were alwaysgréar fewer than expected: 106 v. 181.3, respelghi, and 71.2% of
those who attend most often opposed homosexudlomda(far more than expected: 274 v. 155.8, respdyg). These
relationships are significant in each of the desafbe.000), and the figure below illustrates how clgsdéclines in

opposition to homosexuality are paralleled by dediin attendance at religious services over time.

100.0%

= ! ol — — - pe -

80.0% — —

60.0% - -

40.0% - > e O NCE-SEVETA]
. Times/Week

20.0% -~ - Overall

0.0%

1974 1984 1994 2004 2014

Figure 6: Homosexual Relations (Always Wrong) by He Often Attends Religious Services by Survey Years

Strength of affiliation to a particular religion &@so significantly related to attitudes towardsmiesexuality in
each of decadep£.000). In 1974, 83.5% of those who said theiriatfon was strong also said that homosexual iefeti
were always wrong, more than expected (459 v. 40&dpectively). Among those who said they had el@ious
affiliation, 40.2% said it was always wrong, fewkan expected (35 v. 63.8, respectively). In 20146% of those with a
strong affiliation said homosexuality was alwaysomg, many more than expected (2171 v. 1737.8, ctisply), while
28.1% of those with no affiliation shared that vjefar fewer than expected (239 v. 527.7, respeglivdhe overall

decline in opposition to homosexuality closely flatathe decline in strength in religious affil@at as seen in Figure 7.

100.0% -
80.0% - . ~—Strong

60.0% - — - = Not Very Strong
40.0% - .&\\A\ Somewhat Strong

20.0% - —— No Religion

0.0% e Overall

1974 1984 1994 2004 2014

Figure 7: Homosexual Relations (Always Wrong) by $&ngth of Religious Affiliation by Survey Years

How fundamentalist respondents were at age 1@mfwiantly related to attitudes towards homoseityah each
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of the decades under reviep=(000 in each decade). In 1974, 83.0% of resposdeht said they were fundamentalist at
age 16 believe that homosexual relations were awearpng, more than expected (352 v. 310.3, respdgli Among
those who were liberal at age 16, 61.6% said sedtions were always wrong, fewer than expected (¢£1139.1,
respectively). For those who said they were fundaaiist at age 16 in 2014, 58.4% opposed homosixuaiore than
expected (288 v. 198.8, respectively), while 29.8the liberals shared that view, fewer than expedtl04 v. 140.7,
respectively). Changes in the degree of fundamisniaht age 16 and attitudes towards homosexudbigely track the

overall decline in opposition to homosexualitysaswn in Figure 8.

100.0% -
80.0% -
= Fundamentalist
60.0% - y
— Moderate
40.0% - —
? Liberal

9 4
20.0% Overall

0.0% - .
1974 1984 1994 2004 2014

Figure 8: Homosexual Relations (Always Wrong) by He@ Fundamentalist R was at Age 16 by Survey Years

How fundamentalist respondents were in the cursmiey years is significantly and moderately sttpng
correlated with how fundamentalist they were at &@e so it is not surprising that the trends arailar. The more
fundamentalist subjects were the more likely theyul find homosexual relations to be always wroag,described
above. But as survey respondents became less femdalist, their opposition to homosexuality dedlirsteadily in each
decade f=.000 in each decade). In 1974, 85.2% of those idbwtified as fundamentalist opposed homosexuatiogis,
more than expected (345 v. 296.3, respectively)oAgnthose who identified as liberal, 50.6% said beexual relations
were always wrong, fewer than expected (124 v. 2, 7@&spectively). By 2014, 69.3% of self-identifiechdamentalists
opposed homosexuality while only 22.6% of liberalsared that belief, far fewer than expected (122222.9,
respectively). Figure 9 reveals how closely thesmds compare with declines in overall oppositionhbmosexual

relations

100.0% -
80.0% | /\\
e FUndamentalist

60.0% - - —
M oderate
g - >
40,02 Liberal

Oy +
20608 — Qverall

0.0% - : T ;
1974 1584 1994 2004 2014

Figure 9: Homosexual Relations (Always Wrong) by He Fundamentalist R is Currently by Survey Years

CONCLUSIONS

From a sociological perspective, religion is redegd as an important social institution, one tlzddng with
education, plays a major role in the transmissiwh r@inforcement of attitudes, values, and belieftiding those related

to homosexuality. This research filled two gapshie existing literature on the relationship betweaigious beliefs and
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attitudes towards homosexuality. First, there islasence of research on a variety of measuredigibsity and attitudes
towards homosexuality using common definitions and/ey techniques. Second, there is an absenaseanch on this
topic using data from the United States. WhaglitBsearch there is uses measures from multipleygsiacross a variety

of nations, most notably Western Europe and Scandin

Three trends are clearly revealed in these datat, Fttitudes on homosexuality have changed sigmifly
between 1974 and 2014: the number and percenspbnelents to the GSS who said that homosexuaiomdsare always
wrong declined steadily while those who said thathsrelations are never wrong increased steadilfadt, in 2014, these
trend lines crossed, so that more respondentsitsa@bs never wrong than said it was always wrongg pear before the
Supreme Court ruled i@bergefell v. Hodges, making same-sex marriages constitutionally pteticSecond, each of the
eight religiosity variables revealed a decline dgrthe study period. Since 1974, GSS respondeatéeas likely to be
affiliated with a religion or specific denominatiofeel less strongly affiliated with a religion epecific denomination,
attend religious services less often, and areliksly to identify as fundamentalist and more likeb identify as liberal.
Third, the decline in religiosity closely paralléls®e decline in opposition to homosexual relatidffsese trends appear to
co-occur; analyses that look at annual changelserdly decade, reveal no lag-time between declmesligiosity and
declines in opposition to homosexuality. SubsequaeTdlyses will examine the goodness of fit of thesemds and

composite measures of religiosity.
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